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Királyné dragonyosa.
f2-ik előadás, okt. 4.)

Telt ház előtt folyt le a „Királyné dragonyosá"-nak 2-ik 
előadása, melyet a közönség úgy a páros, mint a. páratlan bér­
letnapon osztatlan tetszéssel fogadott úgy annyira, hogy az 
operetté valószínűleg még nehány estén az igazgató cassa- 
darabját fogja képezni.

Sedaine szerepét .vasárnap Kállai Lujza vette át. Midőn 
Kállai Sedaine-jéről írunk, eszünkbe jut, hogy összehasonlítá­
sokat várnak talán tőlünk a szombati és vasárnapi Sedainről, 
hogy tegyünk tehát kritikai számmüveleteket, adjunk össze és 
vonjunk ki és a positiv eredmény kiteszi a jobbik Sedainet, 
És tényleg kísérletbe hozhatna minket azon körülmény, hogy 
a két előadás bemutatója is volt egyszersmind a két művész­
nőnek. Hogy is ne ! Két primadonna egymásután való napokon 
lép fel ugyanazon nagy szerepben, hát rendes körülmények 
között nem egyenes kihívása ez áz összehasonlító kritikának ? 
Ismételjük, rendes körülmények között. Mit értünk tehát rendes 
körülmények alatt ? Értjük pedig- azt, ha Sedaine két szemé­
ly esitője azonos szerepkörű és azonos minőségű tehetséggel, 
(fajlagos és nem mennyileges tehetséget értve !) biró művésznő 
volna. Milyen szerencse, hogy ez nincs igy, mert nem vagyunk 
kitéve legalább, hogy még meglevő kevés hajzatunk valamelyik 
Sedaine áldozatává váljék. Hála Istennek, nem kell összehason­
lításokat tennünk, mert lehetetlennek tartjuk, hogy példának 
okáért zenei és kritikai szempontból hasonlitgassuk össze Kállai 
erőteljes szép althangját Kapossi tegnap jellemzett soprán hang­
jával, egy althangot tehát egy soprán hanggal! Elég jeleznünk 
azt, hogy valamint tegnap meg voltunk elégedve azzal, a mit 
Kapossi nyújtott, úgy megállta a helyét ma Kállai is. Ének­
számait szépen és zenei tudással énekelte, bár tőle igazi alt- 
parthiet óhajtunk hallani mielőbb, hogy igazán szép mély 
hangjában gyönyörködhessünk. Alakítása jó volt és a közönség 
osztatlan tetszésében részesült.

Szende Anna ez estén még kedvesebb és bájosabb volt, 
énekszámait, különösen az üj rogement-kuplét elragadóan éne­
kelte. — Loesarekné, Békési, Rubos, Follinus ma is igen jók 
voltak, karok precise működtek.

-O; -O -O «0*-,

Rafael.
T> Mindjárt eleve ki kell jelentenünk, hogy a 
Rafael nem tökéletes költői alkotás, amivel azonban 
nem azt akarjuk mondani hogy nem nyerésé»- az 
irodalmunkra. °

Lássuk először is fogyatkozásait.
1tl'aI?ldlában’1 mm1,j általában minden drá 

maban legfőbb es elengedhetetlen követelmény 
cselekveny egysége. Ez egységhez a régieknél hoz 
zaj árul meg a hely és idő egysége is, mely szerin
nélkiTtTr-í'87 ®S ugyanafon hel.yen s megszakitá 
nélkül lehetőleg egy nap alatt kell végbemennie. -

nyűge alól Shakespere nyomái felszabadult az újabb drámairodalom s maradt csu 
pan a cselekyeny egysége, mint általános törvény 
melyet a kontarsag vadja nélkül negligálni nem lehel 

h törvény értelmében a drámának úgy kel 
telepítve lennie, hogy annak minden mozzanata e»- 
cselekvenynek, a főcselekvénynek szükségképp 
folyománya legyen. A főhős igyekezete, törekvése'
minden %^e jbe- ! személyek minden tette
minden szava, mint forrásba visszavezethető. A fő 
Sövény rendesen két ellentétes irányban működ 
yelekvény áramot indít meg: az egyik elősegíti, 

másik megsemmisíteni, megakadályozni törekszik

főhős törekvését. Két tábor áll tehát szemben egy­
mással élet-haiál harezra készen,s az egyiknek ok- 
vetetlen győzelemre kell jutnia. És a győzelem nem 
mindig azon a párton van, amelyik erősebb, hatal­
masabb. A hős rendesen elbukik az eszme védel­
mében, a többség diadalra jut ; de a költő igazság­
szolgáltatása erkölcsi érzékünk követelése szerint a 
bukott hősnek juttatja az igazi, az erkölcsi diadalt 
s azt kell bizonyítania, hogy a külső siker csak 
azért maradt el, mert az a mellett folytatott küzde­
lemben a dráma hőse valamely vétséget, az úgy 
nevezett tragikai vétséget követte el.

Várady drámájában a tragoedia hőse Rafael. 
Szerelemre gyulád, ő, az akkori müveit világ leg- 
ünnepeltebb művésze egy közönséges kézműves egy­
szerű leánya iránt. Az előkelő világ Ítélete szerint 
egy pór leányt feleségül nem vehet s ő ez ítélettel 
szembeszállani nem is mer; de szenvedélye oly erős, 
hogy lemondani sem tud. Bírni akarja tehát a leányt 
a nélkül, hogy a világ szerint megalázná magát. 
Hanem ezzel beleütközik az erkölcsi világrend ma­
gasabb törvényeibe, melyek szerint a törvénytelen 
frigy megbélyegző, meg nem engedhető. Hiába 
igyekszik e törvényeken ml tenni magát; hasztalan 
akarja elhitetni Stellával is, magával is, hogy a sze­
relemnek c ak egyetlen törvénye van : az egymással 
való egyesülés; végzetétől nem szabadulhat meg, 
mert ezzel a törekvésével épen azon társadalom tör­
vényeit akarja semmibe venni, a mely társadalomnak 
a messaliancera vonatkozó felfogásával szembe szál- 
lani nem merészelt. Tehát, mig ama törekvésével tu! 
akarja magát tenni a társadalmi törvényeken, azzal, 
hogy Stellát nőül venni vonakodik, elismeri bírónak 
maga felett ugyanazt a társadalmat. Ez csak úgy 
érthető meg, hogy szerelme nem oly tiszta, nem oly 
eszményi, mint maga is hiszi; csak úgy, ha a házas­
ságtól való vonakodását hiúságából magyarázzuk, 
mely tulajdonságban tehát tökéletesen egy álláspon­
ton van azzal a társadalmi renddel, melylyel egye­
bekben szembe száll. íme, ez az ő tragikai vétsége. 
Ha szerelme tiszta és oly hatalmas, oly ideális, a 
minőnek gondolja, nőül veszi Stellát. Lehet, hogy a 
nagy világ kineveti a messaliance-ért; hanem ő 
ezzel nem törődik, elvonul feleségével és szere méhen 
boldogan, senkivel nem törődve él s a természet, 
rendes lefolyása szerint hal meg. Összeütközésbe 
nem jön senkivel, mert igazán túl bírta magát tenni 
társadalmának egy fonák felfogásán. De, mert 
ugyanazon társadalom egy kevésbé lényeges, erkölcsi 
törvényekbe nem ütköző felfogásának rabja s mégis 
az igazi erkölcsi törvényeknek hadat izén : ezzel a 
magasabb erkölcsi világrenddel jön összeütközésbe, 
minek természetszerű következménye pedig csak az 
ő elbukása lehet.

Rafael tragikuma tehát teljes, tökéletes tragi­
kum. Cselekvénye: küzdelem a törvénytelen szere­
lem érvényesitése érdekében. E küzdelemből kell 
folynia bukásának s azt hisszük, e küzdelemben is 
fog elpusztulni. De c ponton Váradyt elhagyta mü- 
^rzéke s olyan motívomot kevert az egységesen meg­
induló küzdelembe, melyre semmi szükség nem volt, 
mely az összhangot a legnagyobb mértékben meg­
zavarja. Értjük az urbinói horczegnő szerelmet és 
gyilkosságát.

szemy szerelmi rajongása s hideg mellőzése nag 
mértékben kiemeli Rafael szenvedélyének ereje 
Stella iránti vonzalmának mélységét; jól esik íá 
mink, hogy a művész szerelme a szívből fakad

SCHVARZ VILMOS BUTORGYÁROS DEBRECZENBEN N.-Várad-u. 2083. 
ajánlja dúsan felszerelt saját gyártmányú bútorait
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táplálékát, forrását nem világi külsőségekből veszi. 
Az ál-Antonio rajongásának határozott visszautasí­
tása kétségtelen bizonysága, minden másnál hatal­
masabb tanúsága Rafael szerelme igaz-voltának s 
ennyiben az Antonio alakjának bevonását művészi 
tekintetben is nagyon szerencsés gondolatnak tartjuk. 
A sarkalatos, az eszthetika ítélő széke előtt meg­
bocsáthatatlan tévedés csak az, hogy Rafael épen 
Antonio kezétől esik el, az Antonio bosszújának esik 
áldozatul. Ezzel úgy tűnik fel a dolog, mintha 
Rafaelnek csak az Antonio mellőzéséért kellene el­
pusztulnia, ami a legnagyobb költői botlás. Hiszen 
Rafael csak nem vétkes abban, hogy egy rajongó 
szerelmét nem viszonozhatja ? Igenis, Rafaelnek 
buknia kell, de ahoz az Antonio szerelmének semmi 
köze; az ő teljes megsemmisülésének be kellett volna 
következnie, ha soha végzete az urbinói herczegnő- 
vel összeköttetésbe nem hozza is. Az Antonio gyil­
kosságának Rafael tragikai vétségével semminemű 
kapcsa nincs, ugyanazért az a drámai cselekvény- 
•egység ellen elkövetett sajnálatos,--de szembeszökő 
botlás.

Csak épen megemlítjük még a következő hibá­
kat. Ilyen az, hogy a történeti háttér nagyon elmo­
sódott ; a dráma személyei ma, 300 évvel későbben 
is elmondhatnák jó részben mondókáikat. Mennyivel 
más a Shakespere Romeo és Juliá-ja! Pedig az nem 
is történelmi tragédia.

Nem tökéletes a dráma belső alkata sem. Az 
■egyes részek közti kapcsolatot nem érezzük szükség- 
képeninek,, inkább csak külsők, erőszakoltak az át­
menetek. És ez természetes is. A szerző nem volt 
tisztában a bonyodalom megoldásával s ha Antonio- 
nak szánta is a csomó kettévágását, munkáján meg 
kell éreznie a tévedésnek.

Nem kis hátrányára van a darabnak az sem, 
hogy cselekvényében nincs meg a fokozatos fejlődés, 
•emelkedés. Mikor a 3-ik felvonásban Antonio meg­
mérgezi Rafaelt, a bonyodalom meg van oldva, a 
többiekre már alig vagyunk kiváncsiak, ki tudjuk 
elégíteni kíváncsiságunkat saját képzeletünkből is. 
Mégis a hátralevő következményeknek elmondására 
több, mint egy felvonást használ s egy regényíró 
részletességével tudósit bennünket a Rafael, Stella 
és famíliája- sorsáról, holott mindezt elég lett volna 
érintenie. A dráma siet, nem szereti a terjengőst, 
ellenkezik psychologiailag a természetével.

Mindezen elég lényeges hibák mellett azonban 
sok jelessége is van Várady tragöediájánák, úgy, 
hogy a megemlített szerkezeti hibákon kívül egye­
bekben kifogást ellene nem is tehetünk.

Jellemei tiszták, következetesek, a tragoedia 
magasabb követelményeinek teljesen megfelelők azon 
az egy hibán kívül, ho.gy nagyon is általánosak, 
inkább a typus felé hajlanak, nem viselik magukon 
a történelem megismertető köntösét. Rafael, Stella, 
Antonio, a Stella szülei kitűnőén vannak megrajzolva 
mind. Rafaelben a művészetért és szerelemért élő, 
azonkívül semmivel nem törődő művész; Stellában 
az odaadó, önfeláldozó szerelem magasztos ideálja ; 
Stella szüleiben az egyszerű, becsületes, nagyra nem 
vágyó, de becsületére büszke, önérzetes polgár; 
Antonioban a tekét nem ismerő, mellőzése miatt 
kegyetlen szerelem romboló ereje igazi, a jellemzés 
"ben otthonos költő tehetségét bizonyítják. Hogy a 
csiszolatlan kézműves olykor-olykor nagyon is fel- 
lcngős páthosszal szónokol, szívesen elnézzük, hiszen 
azok az érzelmek, melyek az anyát szólni késztik, 
oly erősek, oly hatalmasak, hogy a dadogót is ékes­
szólóvá tehetik.

A jelenetezés, az anyag külső berendezése a 
színpad szakavatott ismerőjére, az egészen átlengő 
ideális szellem pedig a költőnek magas szárnyalásu, 
a mai naturális áramlat minden léhaságától ment 
gondolkozására vall.

S ez ideális szárnyalás méltó megtestesítést 
nyer a fényes dictióban, a nemes, könnyen folyó, 
mégis erőteljes költői nyelvben.

E technical előnyök feltétlen sikert biztosítanak 
a darabnak, legalább külső sikert, ha a szerepek 
megfelelő kezekbe lesznek letéve. Gondos alakítás, 
a fényes költői nyelv előnyeinek ügyes kihasználása 
mellett Rafael állandóan műsoron maradhat.

G. I.

Szőnyegek, csipke- és szövetfüggönyök, 
ágy- és asztalterítők, bútorszövetek viaszos- 
vásznak nagy választékban kaphatók Szabó 
Lajos Fiai czégnél Debreczenben, Rózsatér.

jfzinhdzi hírek.
— Rafaelt, Dr. Várady Antal drámáját, holnap 

megismétlik.
— Műsor. Csütörtökön, harmadszor kerül 

színre: A királyné dragonyosa. Pénteken, nép elő­
adásul, leszállított helyárakkal adatik : Petőfi élete és 
halála történeti korrajz, élőképekkel. Szombaton, 
Boszorkányvár operette. Vasárnap B. Ruzsiszky Ilona 
első felléptével Gasparone operette kerül színre.

— Bajazzok ez. operából, már serényen foly­
nak a tanulási próbák, a jövő héten kezdődnek a 
színpadi próbák. Ez alkalommal lép fel először 
Bejczy György tenorista.

- Follinusz Aurél tegnap utazott Bpestre, 
hogy személyesen jelen legyen „Óreg“ ez. darabjá­
nak utolsó próbáin, mely darab tudvalevőleg f. hó 
9 én kerül színre először a Vígszínházban.

— Bukow. Fél ház előtt, kitűnő' előadásban 
láttuk az este „Bukow“ történetét. Olyan szépen, 
ment az előadás, hogy elfeledtette velünk, miszerint 
egy már lejátszott darabot nézünk s elejétől végig 
a legnagyobb érdeklődéssel viseltettünk a cselekmény 
és kifej lés iránt, szóval az újság hatását gyakorolta 
reánk. A szereplők valamennyien a köznapiasságon 
jóval tulemclkedő s becses. alakítást nyújtottak. 
Különösen Sziklay Miklós, a Kaszás szerepében 
produkált olyat, mely nagy művészetről tesz tanú­
ságot. Komjáthy és Komjáthyné szintén kitünően 
játszottak. A sok komoly alak mellett jólesett lát­
nunk Kaposy Józsa kedves, üde alakját, énekeit 
gyönyörűen adta elő s a sok taps természetes követ­
kezménye volt játéka s énekeinek.

— Halmy Margit bemutatói. A színtársulat 
c bájos kis soubrettje e hónapban négy nagyobb 
szerepben fog bizonyságot szolgáltatni arról a jő 
hírnévről, a mely idejövetelét megelőzte. Négy nagy 
szerepet tanul most szorgalmasan, a melyek mind­
egyikében megerősítheti azt a bizalmunkat, a melyet 
a nagy Halmi Ferencz leányával szemben most 
érezünk. Legelső nagyobb szerepet a „Századvégi 
leányokéban játszik, utánna sorban jönnek a „Fekete-
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gyémántok“ ideális Evilája, majd a „Kis lord“ es 
Dóc-zy „Csókájának Margitja. Olyan négy szerep 
ez, a mely próbára teszi a színésznő- képességét s 
ha sikeresen megjátszotta megszerezte magának azt , 
az elismerést, a mely mindig méltó jutalma kell ! 
hogy legyen a komoly ambicziónak.

A Thália előfizetési árai :
■5 frt
2 frt 50 k; 

80 kr 
10 kr 

2 frt 20 kr

Okt. 1-től 1897. ápril 30-ig 
Okt. 1-től 1897. jan. 15-ig .
Egy hóra.............................
Egyes szám ára ....
Vidékre az árak többlete .

Az egyes számok naponként vehetők a színházi 
pénztárnál és tőzsdékben.

A „Thalia“ kiadóhivatala.

Újdonságok az őszi idényre női divatszöve­
tekben, színes selymekben, díszekben legolcsób­
ban beszerezhetők Szabó Lajos fiai czégnél.

p| Első magyar orvosilag elösmert mü mellfüző gyár.

A női szépség ji
kecsességet és elegan- £ 
cziáját nagyban emeli a Ű 
jó fűző, különösen lia oly W 
kitűnő hirü czógtől i ’'

Goldstein 
Karolina 1:1

Debreczen, főtér
a megyeház mellett,

, liol dús választékban p| 
kapható

béesi, párisi, gummi« és sport«, 

dajkafüző gummi részekkel.
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CSOKONAI
NYOMDA- ÉS KIADÓ RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

DEBRECZENBEN, Főpiaca, SimoníFy-ház.
Ajánlja a modern nyomdászat! követelményeknek megfelelően berendezett s megnagyobbított

KÖNYVNYOMDÁJÁT
mely újabban a legdíszesebb betűkkel szaporittatott s a legkényesebb igényeket is kielégítheti.

WT ÁRAINK HATÁROZOTTAK, OLCSÓK,

KÖNYVKÖTÉSZETÜNK
a legizlésesebben teljesít minden e szakba vágó munkát, a legegyszerűbbtől a 

legdíszesebbig.

Imakönyvek, diszalbumok és emlékkönyvek
csont-, bőr-, bársony-, selyem- és vászon-kötésben, arany vagy ezüst díszítéssel.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítünk

Csokonai nyomda és kiadó részvénytársaság nyomása.


